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В 2020 г. музей Института солнечно-земной физики победил в конкурсе «Музей 4.0 программы «Музей без границ» Благотворительного фонда Владимира Потанина» и
 получил грант  на создание  интерактивной инсталляции в Байкальской астрофизической обсерватории п.Листвянка. 
 Инсталляция будет расположена на дороге, ведущей к Большому солнечному вакуумному телескопу (БСВТ).  Объекты инсталляции – макеты планет и космических объектов солнечной системы, установленные на специальных площадках.  Каждая инсталляция будет содержать полезные научные сведения. Участники экскурсии смогут потрогать все объекты,  привести в движение некоторые модели космических тел, а также  оценить масштаб планет по сравнению с  Землей.
Путешествие будет проходить в сопровождении экскурсоводов из числа научных сотрудников института. Разрабатывается несколько экскурсионных программ для разных целевых групп и разных возрастов. Для детей  готовятся специальные программы  знакомства с солнечной системой в виде викторин, квестов, командных игр. Можно будет и просто прогуляться  по дороге,  рассматривая  объекты, считывая описания со специальных страниц по QR-коду, любуясь байкальской природой.
Проект получил название «Дорога к Солнцу», руководителем проекта является сотрудник института Ирина Тихомирова. Разработка научной экскурсионной программы ведется под руководством профессора, доктора физико-математических наук Сергея Арктуровича Язева, совместно с АНО «Звездный десант», имеющих большой опыт популяризации астрономических знаний.
 Работу над проектом планируется завершить к апрелю 2022 года. 
