Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Ордена Трудового Красного Знамени Институт солнечно-земной физики Сибирского отделения Российской академии наук объявляет конкурс на замещение следующих вакантных должностей научных работников:

- «старший научный сотрудник», кандидат наук, по специальности 01.03.02- «Астрофизика и звёздная астрономия» - в лабораторию инфракрасных методов в астрофизике отдела физики Солнца (1 вакансия).

- «научный сотрудник» по специальности 01.03.03 «Физика Солнца» - в лабораторию экспериментальной физики Солнца и астрофизического приборостроения отдела физики Солнца (2 вакансии);

В конкурсе могут принять участие лица, удовлетворяющие квалификационным характеристикам, предъявляемым для замещения должностей.

Документы на конкурс принимаются с 08.00 15 апреля 2021 г. по 10.00 14 мая 2021 г. по адресу: 664033, город Иркутск, улица Лермонтова, д.126А, к. А-203, тел. (3952) 42-59-19. 

Конкурс проводится 18 мая 2021 г. в 14.00 по адресу: 664033, город Иркутск, улица Лермонтова, д.126А.

Условия конкурса, порядок их проведения и перечень необходимых документов можно узнать на сайте ИСЗФ СО РАН: http:// iszf.irk.ru в разделе «Конкурс на замещение должностей научных работников». 

Объявление о конкурсе размещено на Портале вакансий http://ученые-исследователи.рф. Претенденты должны разместить свои заявки на соответствующие конкурсы на данном Портале в своих личных кабинетах.
